

## **ОЦЕНКА ЭКСПОРТНОГО ПОТЕНЦИАЛА ОАО «МОЛОЧНЫЙ МИР»**

**В.А. ПАВЛОВИЧ**

**НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ – М.Е. КАРПИЦКАЯ, КАНДИДАТ ЭКОН. НАУК, ДОЦЕНТ**

В результате проведенного исследования были рассмотрены и проанализированы география и структура экспортных продаж ОАО «Молочный Мир». Проведен анализ экспортного потенциала ОАО «Молочный Мир». Определены пути совершенствования экспортного потенциала ОАО «Молочный Мир» в современных условиях.

Ключевые слова: структура экспорта, экспортный потенциал предприятия

В условиях глобализации вопросы оценки экспортного потенциала предприятия играют стратегическую роль, что и определяет актуальность темы исследования.

Экспортный потенциал предприятия – это настоящая или возможная способность предприятия, определяемая совокупностью его производственного, финансового, кадрового и рыночного потенциалов осуществлять под влиянием эндогенных (внутренних) и экзогенных (внешних) факторов торговую деятельность на внешнем рынке [1, с. 29]. Для оценки экспортного потенциала ОАО «Молочный Мир» была использована система показателей, которую предложили исследователи С.В. Дубков, С.В. Дадалко и Д.Н. Фоменок [1, с. 33]. Были получены следующие результаты эффективности использования экспортного потенциала ОАО «Молочный Мир»: 2012 г. – 3,74, 2013 г. – 3,85, 2014 г. – 3,81, 2015 г. – 3,82. По пятибалльной шкале значения полученных интегральных показателей свидетельствуют о высокой эффективности использования экспортного потенциала ОАО «Молочный Мир» за период 2012–2015 гг. Товарная структура экспорта предприятия представлена широким ассортиментом продукции. Однако наибольший удельный вес в экспортируемой продукции занимают сыры сычужные (53,3% в 2015 г. в общем объеме экспорта). Также значительную часть составляет экспорт масла весового и сыров для плавления (15 % и 11,6 % соответственно). Следует отметить постепенное увеличение удельного веса отдельных товаров в структуре экспорта, что свидетельствует о росте товарной диверсификации экспорта.

Географическая структура экспорта менее разнообразна. Значительная часть продукции (более 90 %) экспортируется на российские рынки. Также среди стран СНГ стоит выделить Казахстан и Молдову. В связи с этим возникает необходимость географической диверсификации экспорта, изучения новых рынков сбыта и, как следствие, снижения зависимости от состояния спроса на молочную продукцию на российских рынках.

Таким образом, применение результатов научного исследования позволяет определить эффективность использования экспортного потенциала предприятия, выявить сильные и слабые стороны его в экспортной деятельности и разработать пути повышения эффективности. Это позволяет улучшить экспортную деятельность предприятий, увеличить приток валютной выручки в страну, улучшить её торговый баланс, повысить качество и конкурентоспособность производимой продукции на зарубежных рынках. В результате применения модели С. Дубкова для ОАО «Молочный Мир» были разработаны предложения по проведению рекламной кампании по телевидению за рубежом. Прогнозируемая рентабельность рекламной кампании в Казахстане составляет 8,7 %, в Молдове – 9,3 %, что приводит к увеличению объемов продаж и прибыли предприятия.

### **Литература**

1. Дубков С., Дадалко С., Фоменок Д. Формирование и оценка экспортного потенциала промышленных предприятий // Банкаўскі веснік. 2011. № 28. С. 29–35.

## **ОЦЕНКА И ПУТИ МИНИМИЗАЦИИ РИСКОВ БАНКОВСКОГО СЕКТОРА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

**Т.Ю. ПОЛТОРАК**

**НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ – А.В. ВЕРИГО, СТАРШИЙ ПРЕПОДАВАТЕЛЬ**

В работе проведено всестороннее исследование теоретических аспектов оценки банковских рисков. Был проанализирован анализ уровня подверженности рискам в банковском секторе Республики Беларусь. Разработаны рекомендации по минимизации банковских рисков

Ключевые слова: банковский риск, оценка и минимизация

При оценке стабильности экономики страны немало внимания уделяется финансовой устойчивости банковского сектора, в частности уровню его финансовых рисков. В современных условиях хозяйствования одними из самых важных проблем являются анализ уровня подверженности банковского сектора рискам и выработка последующих конкретных способов управления ими. Совершенство

вание системы оценки подверженности коммерческих банков финансовым рискам способствует повышению стабильности как отдельно взятого банка, так и банковского сектора Республики Беларусь в целом. В связи с этим, исследование особенностей оценки, управления и минимизации рисков банковского сектора Республики Беларусь заслуживает особого внимания и является актуальным вопросом на сегодняшний день.

В результате проведенного теоретического исследования были сделаны следующие выводы: категория «банковский риск» исследуется многими учеными, что в очередной раз подтверждает актуальность данного исследования. По действующей законодательной базе также возникают некоторые вопросы: до сих пор нет структурированного документа с систематизацией методов расчета и оценки показателей финансовых рисков банковской деятельности.

В рамках анализа методов оценки банковских рисков в отдельном коммерческом банке был сделан вывод, что банки анализируют показатели, предлагаемые для расчета и оценки Национальным банком Республики Беларусь, однако исследуют и некоторые собственные индикаторы. Но, учитывая зарубежный опыт, можно сделать вывод что этого недостаточно. Поэтому, если белорусские кредитные организации начнут использовать в своем арсенале новые индикаторы и показатели, которые выделяются в иностранных рейтинговых и информационных системах, качество оценки и управления банковскими рисками выйдет на качественно новый уровень.

В рамках проведенного аналитического исследования были рассмотрены различные показатели, характеризующие каждый конкретный вид банковского риска, как в целом по банковскому сектору и в разрезе групп – крупные банки, средние банки, мелкие банки, так и для ОАО «Белгазпромбанк». Исходя из проведенного анализа заключили: как в целом по банковской системе, так и в ОАО «Белгазпромбанк» наиболее опасным для деятельности и занимающим наибольший удельный вес в общем объеме совокупного риска является кредитный риск. Кроме того, на протяжении анализируемого периода было выявлено повышение уровня риска убытка в результате неадекватных или ошибочных внутренних процессов, действий сотрудников, систем и внешних событий, то есть операционного риска в банковской деятельности. Данная тенденция объясняется повышением в настоящее время риска мошенничества в банковской системе.

По результатам исследования были разработаны рекомендации по структуризации законодательства для каждого данного вида риска, проведен межгрупповой ранговый дисперсионный анализ по критерию Краскела-Уоллиса, в ходе которого были выявлены различия показателей в группах, обоснована возможность его применения для разработки государственной политики в банковской сфере. Была построена корреляционно-регрессионная модель, которая может быть применена на практике исследуемого банка, а также построена по аналогии для каждого другого банка. Все полученные результаты в комплексе повысят качество управления банковскими рисками.

©ПГУ

## **РАЗВИТИЕ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА ОПЕРАЦИЙ С ДЕРИВАТИВАМИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ В КОНТЕКСТЕ СБЛИЖЕНИЯ С МСФО**

**П.И. ПАНЬКОВ**

**НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ – Л.В. МАСЬКО, КАНДИДАТ ЭКОН. НАУК, ДОЦЕНТ**

Исследовано текущее состояние бухгалтерского учета операций с деривативами в Республике Беларусь. С учетом различных подходов к отражению производных инструментов в системе счетов представлены рекомендации по совершенствованию национальной системы бухгалтерского учета в данной сфере

Ключевые слова: деривативы, инструменты хеджирования, МСФО, учет хеджирования

На данный момент Стратегия развития финансового рынка Республики Беларусь до 2020 года предполагает развитие инструментов хеджирования рисков, для чего необходима разработка методологии учета операций хеджирования для организаций. Введение на территории Республики Беларусь международных стандартов финансовой отчетности (МСФО) в качестве технических нормативных актов призвано внести ясность в порядок учета деривативов и хеджирования. В то же время система бухгалтерского учета и отчетности в этой области все еще не обеспечивает четкой методологии отражения данных инструментов. В связи с этим развитие бухгалтерского учета операций с деривативами, применяемых для хеджирования рисков, представляет собой актуальное направление исследования.

Нельзя утверждать, что подходы к бухгалтерскому учету деривативов отсутствуют, так как зарубежные и отечественные авторы предлагают разные по своей сути подходы к учету деривативов. В контексте данного исследования были проанализированы предложения таких авторов как Плотникова О.В., Сафонова Т., Ульянов В.С., Банк С.В., а также материалы международных консалтинговых компаний. По результатам анализа можно заключить, что многие авторы отмечают необходимость